

青春，闪光在扶贫路上

本刊记者 | 刘永恒

广西壮族自治区财政厅驻凌云县双达村原第一书记朱飞，1984年出生在广西一个普普通通的农村家庭。对于农村，他心中一直有着深厚的感情，但促使他报名去当驻村第一书记却是身患癌症仍要去支教的大学好友的突然离世，好友积极乐观、感恩社会的心深深地触动了他。2015年8月，财政厅人事处发文鼓励大家报名驻村扶贫第一书记时，正在筹备婚礼的他在征求未婚妻同意后，第一时间报了名。

“好友的离世让我忽然觉得人生匆匆，而青春尤为短暂。我希望能最好的年华里去奋斗。”朱飞说。

“没有辜负贫困户但亏欠了亲人”

2015年10月，朱飞被派往凌云县双达村担任第一书记。双达村是凌云县“十三五”二类贫困村，典型的基础设施落后致贫村。有19个自然屯22个村民小组，居住着壮、汉、瑶三个民族的村民共635户、3098人。按凌云县扶贫办脱贫规划，双达村应在2017年前完成脱贫摘帽任务。

朱飞到达村里的时间恰好是广西启动全区贫困户、贫困村精准识别工作的关键时刻——2015年10月，广

西壮族自治区党委、政府要求，在两个月时间内把全区538万贫困人口精准识别到村、到户、到人，其中100万扶贫移民搬迁人口要精准识别到屯、到户。

经过两个月不分昼夜、跋山涉水地入户调查，朱飞很快将双达村的基本情况了然于胸。那些家里有房有车的“贫困户”被从名单中坚决拿掉了。”朱飞说，“我跟队员们强调，精准识别工作是精准扶贫工作中的重中之重、基础中的基础。绝不能出现因识别工作不到位使贫困户落榜、富户当选的情况。”

摸底后的情况也并没有让大家更乐观，呈现在朱飞面前的是这样的一组数据：建档立卡贫困户30户、132人，贫困发生率4.3%，贫困家庭人均收入2450元，低于2800元的脱贫标准。

一个又一个深夜，从村民家走访归来的朱飞来不及抖落一身的疲惫，坐在桌前灯下苦苦分析思考着，一条条写下双达村的致贫原因：一是思想落后，文化水平低。群众久居深山，接触不到外面先进的思想文化，养成了非常保守闭塞、固守成规的落后思

想观念，特别是生产方式极其落后，从而影响着当地村民的价值观导致思想观念落后，整体素质普遍低下。二是自身发展动力不足。部分群众尤其是一些少数民族群众思想开放程度不够，等靠要思想严重，存在着好吃懒做行为。三是基础设施薄弱。双达村是凌云县基础设施最差的一个贫困村，整个村没有一条像样的硬化道路，村屯道路尚有29.5公里需要硬化，全村19个屯仍有14个未能实现屯内道路硬化。水利设施薄弱，灌溉渠少，覆盖面低，不能满足农民生产发展需求。人畜饮水仍存在困难，即便在雨水充足的年份生活用水仍得不到保障。建档立卡贫困人口绝大部分是居住在交通不便的山林中，居住条件差，饮水困难。四是特色产业没能形成经济效益。油茶是双达村特色优势产业，户均油茶面积达10亩以上。但油茶产业并没有形成双达村发家致富的产业，仅成为了群众自产自足产业……

此时，一心投入扶贫工作的朱飞已经把自己婚期将近这件事完全抛到了脑后。直到婚礼的前一天，他才请了假从双达村赶回崇左市。新娘子一看到他就哭了：“你瘦了、黑了、胡子

长了。”那一天，朱飞才有时间试穿从网上订购的礼服，理了发，刮了胡子。婚礼后第五天，他就返回了双达村。

2016年6月，朱飞的爱人小产了，他仅仅利用周末时间赶回家探望安慰了一番，就又回到了村里，没有耽误一天工作。2017年6月，妹妹从老家打电话给朱飞，把他从小带大的外婆病危，希望他能赶回去见外婆最后一面。当时正逢自治区调研组在双达村调研，朱飞强忍悲痛叮嘱妹妹照顾好外婆，等调研结束他马上赶回去，可是却先等来了外婆离世的噩耗。得知消息的那一刻，他的泪水止不住往外涌。2017年11月，朱飞在电话里得知儿子出生了，但孩子颅内出血需要治疗，而且朱飞的母亲在照顾孩子时不小心扭到了腰而卧床不起。当时是双达村脱贫摘帽的关键时期，正在村里准备扶贫验收的朱飞焦急万分，镇里的领导见状安排朱飞回家照料妻儿。但仅仅3天之后，他把家里的事情托付给尚在坐月子的爱人，义无反顾地返回了脱贫攻坚战场。

提起这些，朱飞满心愧疚，他说：“家人经常跟我说的一句话就是：既然你选择了扶贫这条路，你就要在这条路上好好走下去，尽自己最大的努力去帮助困难群众，要对得起自己的良心。正是家人的坚持和告诫，让我在扶贫道路上扎扎实实地走了下来。我对得起我的工作，对得起双达村的贫困户，但却亏欠自己的家人太多。”

“能不能请组织给我们买一份保险”

担任双达村第一书记的两年半时间里，只要一有时间，朱飞就会到贫困户家中做一访一家访，帮群众解决困难，用真心真情来推动村里的扶贫工作。在吃透村情、了解民意后，他和

村两委通过政策引导、科技指导以及推行龙头企业、合作社、能人带动的方式，在双达村低产改造了2000亩油茶林，新种了600亩芒果、100亩三月李、850亩桑树，培育了一个养猪合作社和一个养羊合作社。

2015年以前，双达村基层党组织软弱涣散。朱飞到任后，第一时间制定了软弱涣散党组织整改提升工作方案，专题召开党员大会，开展民主评议，查找问题，深挖根源，并结合“两学一做”“三会一课”等活动，切实增强党组织的战斗力。2017年朱飞在着手村委换届准备工作时，有村干部暗地里找他打招呼，都被他拒绝了，坚决执行换届标准流程，严肃换届选举纪律，按照法定程序推选村民代表、选举委员会和村两委成员候选人，公正廉洁的做法受到党员群众的一致拥护。

贫困户林美细的孙女患严重的地中海贫血，朱飞积极与民政、卫生等部门联系，还请厅里同事帮忙请南宁的专家为其诊治；贫困户张良佐家儿女考上大学，朱飞帮助他们筹集学费，并多次与他们谈心，鼓励他们努力学习。久而久之，大家都习惯了“有困难找朱飞书记”。朱飞说，这句话是群众对他扶贫工作的最大肯定。

两年半来，朱飞先后争取到20多个项目，总资金1800多万元，为双达村基础设施建设和扶贫项目的实施奠定了基础。为确保工程质量，并如期



入户进行贫困户精准识别

竣工，朱飞在双达村成立了一支由村两委班子、村民小组组长、党员代表和群众代表组成的工程质量监督小组，做到每个项目工程都有人监督，严防出现工程偷工减料等问题。

由于双达村农户居住非常分散、交通不便，摩托车成为了朱飞进屯入户的主要交通工具。为此，他专门考取了摩托车驾驶证。2017年12月6日晚，因为急着报送一份材料，朱飞骑着摩托车从村里往镇里赶。刚出村就迎面驶来一辆大型工程车，泥土路的滚滚烟尘和大车的远光灯使朱飞一下子什么也看不见了，直接连人带车摔到了路边的深沟里，头部重重地撞到石头上，头盔撞得粉碎，膝盖鲜血直流，他躺在沟底十几分钟都没能爬起来。

事后，有朋友劝他：你这样拼命何必呢？图什么？到底值不值得？“是啊，我到底是为什么呢？伤痛过后，我认真地思考了这个问题。”朱

飞说，“后来我想明白了，我不为什么，就为了自己的青春梦想，为了替朋友完成她的遗愿，更为了那句许下的誓言——随时准备为党和人民牺牲一切。”

之后，不管是雨天还是夜里，只要是群众需要、工作需要，朱飞依然是骑上摩托车就立刻出发。“但是，那次车祸仍然让我心有余悸。”朱飞说，“派驻帮扶的这些贫困村大都地处山区，群众居住分散、交通不便，自然灾害及道路交通事故频发，如果我们在扶贫工作中负伤或牺牲，给家人和组织都会带来损失。所以，在一次会议上我向厅里提出，为切实保障派出驻村扶贫工作队员的人身安全，确保一旦在抢险救灾或是工作中发生意外伤亡伤害事故得到保障，能不能给我们这些驻村的人买一份人身意外伤害保险？领导当场就答应了，并且一再嘱咐我们要注意安全。”

在朱飞驻村的两年半中，厅里的领导和同事给予了他无微不至的关怀

和帮助，帮他打消后顾之忧，使他能全身心投入到驻村帮扶工作中。“每当困难和挫折压得我喘不过气，让我彷徨无助想退缩时，是领导和同事们的帮忙让我坚定了信心，在扶贫的道路上继续走下去。”朱飞说。

“薪火相传，不破楼兰终不还”

2018年3月，朱飞因重感冒引起的肺炎住院。躺在医院的病床上，他挂念更多的是村里的交接工作。“我是自己摸索着村情、民情过来的，知道其中的酸甜苦辣。当时，时间紧、任务重，11月底自治区又要开始新一轮的脱贫核验检查了，我最熟悉村里的情况，这个时候我怎么能躺得住？”


每次碰到医生查房，朱飞都会不停地追问出院事宜。住院第三天，呼吸内科医生让其转入内分泌科治疗因免疫力下降引起的痛风，而他却选择了办理出院手续。母亲让他请假几天，等痛风稍微好转后再去村里，但出院第二天他就一拐一拐地去了车

站。离别时，母亲流着泪对他说：“你怎么就那么逞强呢？工作没有你就行不行？”朱飞忍着心酸答：“我传帮带多一天，新到任的第一书记就少花很多时间去摸索，工作也就能更快更顺地上手。我要对得起领导的信任，对得起胸口的党徽，对得起自己的良心。”朱飞说，那是自他懂事以来让母亲第一次为他流泪。

回到村里后，朱飞第一时间就陪着新到任的第一书记走访贫困户、村干部、党员、群众，带着他熟悉村情民情，让他尽快进入第一书记的角色中去、把厅党组交给的扶贫“接力棒”传下去。

2018年2月，双达村实现了脱贫摘帽。4月，朱飞出色完成驻村任务，回到工作岗位，被自治区总工会授予“广西五一劳动奖章”。

闲暇之余想起驻村工作，他感慨万千。从交穷友，到结穷亲；从农村生活，到农村工作；从应对困难准备不足，到游刃有余处理各种问题；从面对贫困户不知所措，到看着贫困户住进新房子的喜悦；从全村没有一条硬化路，到屯电通……这中间经历了很多酸甜苦辣，也承受了很多挫折和磨难，但更多的是收获。

“驻村扶贫工作让我坚定了理想信念，真正理解了什么叫不忘初心；让我磨练了意志品质，再面对工作和生活中的困难和挫折时，有足够的信心应对，有更多的办法解决；让我对生活更加充满希望，对生命更加珍惜。”朱飞说，“从此我又多了一个家乡，多了一份挂念，也多了一份自信，多了一份坚强。这段经历让我的青春无悔！”



推进双达村委换届选举工作